
Y Pwyllgor Amgylchedd a Chynaliadwyedd 
 

Lleoliad: 
Ystafell Bwyllgora 3 - y Senedd 

 

 

 

Dyddiad: 
Dydd Iau, 26 Medi 2013  

 

Amser: 
09:30 

 

I gael rhagor o wybodaeth, cysylltwch â:  

Alun Davidson 
Clerc y Pwyllgor 
029 2089 8639 
Pwyllgorac@cymru.gov.uk  
 

 

Agenda 
Cyfarfod preifat 

 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau a dirprwyon   

2 Papurau i’w nodi  (Tudalennau 1 - 6)  

Cofnodion y cyfarfodydd a gynhaliwyd ar 11, 17 a 24 Gorffennaf 
  

 
Llythyr gan y Gweinidog Cyfoeth Naturiol a Bwyd - Camau gweithredu sy'n codi 
o'r cyfarfod ar 24 Gorffennaf  (Tudalennau 7 - 10) 

E&S(4)-22-13 papur 1 
 
 

 
Cynlluniau datblygu lleol a ffigurau poblogaeth/aelwydydd - Ymateb gan y 
Gweinidog Tai ac Adfywio  (Tudalennau 11 - 12) 

E&S(4)-22-13 papur 2 
 
 

3 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y 
cyhoedd o'r cyfarfod ar gyfer eitemau 4, 5, 6 a 7 ac ar gyfer y 
cyfarfod ar 2 Hydref   

Sesiwn breifat 

Pecyn dogfennau cyhoeddus



4 Rheoli Tir Cynaliadwy - Trafod yr ymatebion i'r ymgynghoriad  
(Tudalennau 13 - 154) 

5 Ymchwiliad i bolisi ynni a chynllunio yng Nghymru: Adroddiad 
dilynol - Trafod yr adroddiad drafft  (Tudalennau 155 - 163) 

6 Polisi Amaethyddol Cyffredin a'r Polisi Pysgodfeydd Cyffredin  
(Tudalennau 164 - 169) 

7 Ymchwiliad i wastraff ac adnoddau - Trafod y cylch gorchwyl  
(Tudalennau 170 - 177) 



 

Y Pwyllgor Amgylchedd a Chynaliadwyedd 

 

Lleoliad: Ystafell Bwyllgora 3 - y Senedd 
 

 

  
Dyddiad:  Dydd Iau, 11 Gorffennaf 2013 

 

  
Amser:  09:30 - 14:39 

 

  Gellir gwylio’r cyfarfod ar Senedd TV yn: 

http://www.senedd.tv/archiveplayer.jsf?v=cy_400000_11_07_2013&t=0&l=cy 

http://www.senedd.tv/archiveplayer.jsf?v=cy_400001_11_07_2013&t=0&l=cy 

 

 

 

Cofnodion Cryno: 

 

   
Aelodau’r Cynulliad:  Dafydd Elis-Thomas (Cadeirydd) 

Mick Antoniw 

Russell George 

Llyr Huws Gruffydd 

Julie James 

Julie Morgan 

William Powell 

Antoinette Sandbach 

Joyce Watson 

 

  

   
Tystion:  Dilwar Ali, Deisebwr - Cefnogi'r Bil Rheoli Cŵn (Cymru) 

Sarah Brown, Cyngor Caerdydd 

Sally Burnell, Cymdeithas Milfeddygol Prydain 

Kate Cassidy, Llywodraeth Cymru 

Andrew Charles, Llywodraeth Cymru 

Jeff Cuthbert AC, Y Gweinidog Cymunedau a Threchu 

Tlodi 

Gavin Grant, RSPCA Cymru 

Dave Joyce, CWU 

Gareth Pritchard, ACPO Cymru 

Dermot Ryan, Cynrychiolydd Parhaol Iwerddon i'r UE 

Rhodri Glyn Thomas AC, Aelod o Bwyllgor y Rhanbarthau 

  

Eitem 2

Tudalen 1



 

   
Staff y Pwyllgor:  Alun Davidson (Clerc) 

Catherine Hunt (Dirprwy Glerc) 

Nia Seaton (Ymchwilydd) 

Elfyn Henderson (Ymchwilydd) 

Chloe Corbyn (Ymchwilydd) 

 

  

 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau a dirprwyon  

1.1 Cafwyd ymddiheuriadau gan Vaughan Gething ar ôl iddo gael ei benodi yn 

Ddirprwy Weinidog i Lywodraeth Cymru. 

 

2 Craffu ar waith y Gweinidog Cymunedau a Threchu Tlodi  

2.1 Bu'r Gweinidog a'i swyddogion yn ateb cwestiynau gan aelodau'r Pwyllgor. 

 

3 Cymorth y wladwriaeth ar gyfer pysgodfeydd a dyframaethu - 

Trafodaeth gyda Rhodri Glyn Thomas AC  

3.1 Bu Rhodri Glyn Thomas yn ateb cwestiynau gan aelodau’r Pwyllgor. 

 

4 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y cyhoedd o'r 

cyfarfod ar gyfer eitem 5  

4.1 Cytunodd y Pwyllgor ar y cynnig. 

 

5 Cynigion i ddiwygio'r Polisi Amaethyddol Cyffredin a'r Polisi 

Pysgodfeydd Cyffredin – trafodaeth ar y sefyllfa diweddaraf  

5.1 Bu Dermot Ryan yn ateb cwestiynau gan aelodau'r Pwyllgor. 

 

6 Deddfwriaeth rheoli cŵn - Trafodaeth bwrdd crwn  

6.1 Bu’r tystion yn ateb cwestiynau gan aelodau’r Pwyllgor. 

 

7 Papurau i'w nodi  

7.1 Nododd y Pwyllgor y cofnodion. 

 

TRAWSGRIFIAD  
Gweld trawsgrifiad o'r cyfarfod. 

Tudalen 2



 

Y Pwyllgor Amgylchedd a Chynaliadwyedd 

 

Lleoliad: Ystafell Bwyllgora 3 - y Senedd 
 

 

  
Dyddiad:  Dydd Mercher, 17 Gorffennaf 2013 

 

  
Amser:  09:30 - 12:35 

 

  Gellir gwylio’r cyfarfod ar Senedd TV yn: 

http://www.senedd.tv/archiveplayer.jsf?v=cy_400000_17_07_2013&t=0&l=cy 

 

 

 

Cofnodion Cryno: 

 

   
Aelodau’r Cynulliad:  Russell George 

Llyr Huws Gruffydd 

Julie James 

Julie Morgan 

William Powell 

Antoinette Sandbach 

Joyce Watson 

 

  

   
Tystion:  Ed Bailey, NFU Cymru 

Gareth Cunningham, RSPB Cymru 

Dr Clare Eno, Cyfoeth Naturiol Cymru 

Sue Evans, Cymdeithas y Tirfeddianwyr 

Nick Fenwick, Undeb Amaethwyr Cymru 

Brian Pawson, Cyfoeth Naturiol Cymru 

Jeremy Percy, New Under Ten Fishermen’s Association 

Joanne Sherwood, Cyfoeth Naturiol Cymru 

Euan Dunn, RSPB Cymru 

Emma Hockridge, Cymdeithas y Pridd 

 

  

   
Staff y Pwyllgor:  Alun Davidson (Clerc) 

Catherine Hunt (Dirprwy Glerc) 

Nia Seaton (Ymchwilydd)   

Tudalen 3



 

 

TRAWSGRIFIAD 
Gweld trawsgrifiad o'r cyfarfod. 

1 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.22 i ethol Cadeirydd dros dro  
1.1 Cafodd William Powell ei ethol yn Gadeirydd dros dro. 

 

2 Cyflwyniad, ymddiheuriadau a dirprwyon  
1.1 Cafwyd ymddiheuriadau gan Dafydd Elis-Thomas a Vaughan Gething ar ôl iddo 
gael ei benodi yn Ddirprwy Weinidog yn Llywodraeth Cymru. 
 

3 Y wybodaeth ddiweddaraf am ddiwygiadau i’r Polisi Amaethyddol 

Cyffredin - Trafodaeth  
3.1 Bu’r tystion yn ateb cwestiynau gan aelodau’r Pwyllgor. 
 
3.2 Cytunodd Nick Fenwick i ddarparu copi o’r ffigurau a gynhyrchwyd gan Brifysgol 
Bangor ynghylch incwm o dwristiaeth bywyd gwyllt. 
 
3.3 Cytunodd Nick Fenwick, Brian Pawson ac Arfon Williams i ddarparu rhagor o 
wybodaeth yn ysgrifenedig am incwm a gollwyd mewn perthynas â chynlluniau 
amaeth-amgylcheddol. 

 

4 Y wybodaeth ddiweddaraf am ddiwygiadau i’r Polisi Amaethyddol 

Cyffredin - Trafodaeth  
4.1 Bu’r tystion yn ateb cwestiynau gan aelodau’r Pwyllgor. 
 
4.2 Cytunodd Jeremy Percy i ddarparu copi o’r nodyn a gynhyrchodd ar gyfer Adran yr 
Amgylchedd, Bwyd a Materion Gwledig ynghylch bysgodfeydd ar raddfa fach 

 

5 Papurau i’w nodi  

Polisi dŵr yng Nghymru - Llythyr gan y Gweinidog Cyfoeth Naturiol a Bwyd  
5.1 Nododd y Pwyllgor y papur. 
 

6 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y cyhoedd o’r 

cyfarfod ar gyfer eitemau 7, 8, 9 a 10  
6.1 Cytunodd y Pwyllgor ar y cynnig. 
 
6.2 Cytunodd y Pwyllgor i ystyried y busnes a drefnwyd ar gyfer y sesiwn breifat drwy 
e-bost. 

 

Tudalen 4



 

 

Y Pwyllgor Amgylchedd a Chynaliadwyedd 

 

Lleoliad: Canolfan CFfI, Sioe Frenhinol Cymru 
 

 

  
Dyddiad:  Dydd Mercher, 24 Gorffennaf 2013 

 

  
Amser:  10:29 - 11:21 

 

  Gellir gwylio’r cyfarfod ar Senedd TV yn: 

http://www.senedd.tv/archiveplayer.jsf?v=cy_800000_24_07_2013&t=0&l=cy 

 

 

 

Cofnodion Cryno: 

Sioe Frenhinol Cymru 

   
Aelodau’r Cynulliad:  Dafydd Elis-Thomas (Cadeirydd) 

Russell George 

Llyr Huws Gruffydd 

Julie Morgan 

William Powell 

Antoinette Sandbach 

Keith Davies 

 

  

   
Tystion:  Alun Davies, Gweinidog Cyfoeth Naturiol a Bwyd 

Christianne Glossop, Y Prif Swyddog Milfeddygol, 

Llywodraeth Cymru 

Gary Haggaty, Llywodraeth Cymru 

 

  

   
Staff y Pwyllgor:  Alun Davidson (Clerc) 

Catherine Hunt (Dirprwy Glerc) 

Nia Seaton (Ymchwilydd) 

Elfyn Henderson (Ymchwilydd) 

 

  

 

TRAWSGRIFIAD 
Gweld trawsgrifiad o'r cyfarfod. 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau a dirprwyon  

Tudalen 5



 

 

1.1 Cafwyd ymddiheuriadau gan Julie James, Joyce Watson a Mick Antoniw. 
 

1.2 Roedd Keith Davies yn bresennol fel dirprwy. 

 

2 Craffu ar waith y Gweinidog Cyfoeth Naturiol a Bwyd - Craffu cyffredinol  
2.1 Cytunodd y Gweinidog i ysgrifennu at y Pwyllgor ym mis Medi gyda manylion ei 

waith ar ddangosyddion bioamrywiaeth. 
 
2.2 Cytunodd y Gweinidog i ysgrifennu at y Pwyllgor gyda gwybodaeth am hybu 

bwyd. 

 

 

Tudalen 6



Eitem 2a

Tudalen 7



Tudalen 8



Tudalen 9



Tudalen 10



 

Carl Sargeant AC / AM 
Y Gweinidog Tai ac Adfywio 
Minister for Housing and Regeneration 
 

 

 

Bae Caerdydd • Cardiff Bay 

Caerdydd • Cardiff 

CF99 1NA 

English Enquiry Line  0845 010 3300 

Llinell Ymholiadau Cymraeg  0845 010 4400 

                Correspondence.Carl.Sargeant@wales.gsi.gov.uk 

Wedi’i argraffu ar bapur wedi’i ailgylchu (100%)                            Printed on 100% recycled paper 

 
Ein cyf/Our ref MB/CS/3772/13 

 

Arglwydd Dafydd Elis-Thomas, AC 
Cadeirydd – Pwyllgor yr Amgylchedd a 
Chynaliadwyedd  

Cynulliad Cenedlaethol Cymru 
Bae Caerdydd 
Caerdydd 

CF99 1NA 
  
  
Annwyl Dafydd 
 
Pwyllgor yr Amgylchedd a Chynaliadwyedd 
Cynlluniau Datblygu Lleol – Rhagolygon Poblogaeth ac Aelwydydd 
 

Diolch ichi am eich llythyr dyddiedig 6 Awst ynghylch argymhellion Pwyllgor yr Amgylchedd 
a Chynaliadwyedd ar gyfer defnyddio rhagolygon poblogaeth ac aelwydydd wrth baratoi 
Cynllun Datblygu Lleol (CDLl). 
 
Da yw deall eich bod yn cytuno ei bod hi’n bosibl i awdurdodau cynllunio lleol (ACLl) Cymru 
lunio eu rhagolygon poblogaeth ac aelwydydd eu hunain.  Mae’r ffaith eich bod chi fel 
Pwyllgor yn cymeradwyo hyn yn dilysu’r polisi cyfredol sydd ym Mholisi Cynllunio Cymru 
(PCC) a bod Awdurdodau Cynllunio Lleol yn gallu gwyro oddi wrth ein rhagolygon ar 
boblogaeth ac aelwydydd diweddaraf ni, cyn belled â bod hygrededd i’w tystiolaeth a bod yr 
wybodaeth yn gadarn.  I helpu Awdurdodau Cynllunio Lleol i drafod y gofyn am dai yn eu 
Cynllun Datblygu Lleol, mae Llywodraeth Cymru wedi darparu ar gyfer pob awdurdod lleol 
Cymru y model a’r data fu’n sail i’r rhagolygon diweddaraf. 
 
O ran y ddau argymhelliad a nodwch yn eich llythyr, mae’r ddau yn gysylltiedig â’r ffordd yr 
ymdrinnir â phroblemau cynllunio trawsffiniol trwy’r Bil Diwygio Cynllunio arfaethedig 
(Argymhelliad 1) ac amrywiadau posibl i’r ffordd y mae rhagolygon poblogaeth ac 
aelwydydd (Argymhelliad 2) yn cael eu hystyried.   
 
O ran Argymhelliad 1, bydd dau bapur yn cael eu cyhoeddi’n ddiweddarach eleni – y Papur 
Ymgynghori a’r Bil Diwygio Drafft ar gyfer Cynllunio.  Mae llawer o dystiolaeth yn sylfaen i’r 
ddau bapur yn ogystal â thystiolaeth o Adroddiad y Grŵp Cynghori Annibynnol (IAG).  Yn 
wir, fe nodir yn adroddiad IAG bod angen trefn ehangach na’r Cynllun Datblygu Lleol i 
ymdrin â materion yn ymwneud â thrawsffinio.  Er enghraifft, awgrymir bod yr Awdurdod 
Cynllunio Lleol yn nodi’r ddarpariaeth tai yn unigol ac ar y cyd.  Bydd y mater hwn ymhlith 
nifer o faterion fydd yn cael sylw yn y Bil drafft a’r papur ymgynghori.  Tuag at ddiwedd 
2014, byddaf yn adrodd yn ôl i’r pwyllgor ar sut y byddwn yn ymdrin â’r problemau hyn, fel y 
nodwch yn eich llythyr. 

 
 
 
13 Medi 2013 

Eitem 2b

Tudalen 11



 
Yn ail, mae Argymhelliad 2 yn codi cwestiynau nad ydynt yn ymwneud â’m portffolio i.  Jane 
Hutt AC, y Gweinidog Cyllid sy’n gyfrifol am gyhoeddi rhagolygon poblogaeth ac aelwydydd 
ar gyfer Cymru.  Mae 15 cyfarfod cyhoeddus wedi cael eu cynnal ar CDLl ac roedd cryn 
drafod ac archwilio ar y cwestiynau am elfennau’r model ar gyfer rhagolygon poblogaeth ac 
aelwydydd; roedd hyn yn adlewyrchu’r dystiolaeth a gyflwynwyd i’r pwyllgor.  Mae 
swyddogion o’r Is-adran Gynllunio ac ystadegwyr Llywodraeth Cymru sy’n cyhoeddi 
rhagolygon poblogaeth ac aelwydydd ar gyfer Cymru yn llwyr ymwybodol o’r problemau 
hyn, yn enwedig amserau’r setiau data penodol a ddefnyddir yn y fethodoleg.   
 
Cyhoeddwyd Rhagolygon Poblogaeth ar gyfer Cymru (a sail 2011) yr awdurdodau lleol ar 
23 Gorffennaf 2013.  Yn dilyn ystyriaeth gan weithgor technegol, maen nhw wedi’u seilio ar 
ddata ynghylch genedigaethau, marwolaethau a mewnfudiadau yn y cyfnod 5 mlynedd hyd 
at ganol 2011.  Disgwylir cyhoeddi rhagolygon pellach (wedi’u seilio ar 2011) ddiwedd mis 
Medi.  Bydd y rhagolygon yn cynnwys amrywiolyn ar dueddiadau amser hirach ar gyfer 
mewnfudo. 
 
Bydd grŵp technegol, sy’n cynnwys dwy set o swyddogion ac arbenigwyr o’r Awdurdodau 
Cynllunio Lleol yn parhau i ystyried y ffordd ddoethaf yn ystadegol o symud ymlaen yn y 
dyfodol.  Mae’n hanfodol bod ystadegau unrhyw gynigion yn gadarn a byddaf, fel y nodwch 
yn eich llythyr, wedi adrodd yn ôl i’r Pwyllgor ar ganlyniad y dadansoddiad technegol hwn 
erbyn diwedd 2014.     
 
 

 
 
 
Carl Sargeant AC  
Y Gweinidog Tai ac Adfywio 
 

Tudalen 12



Eitem 4

Tudalen 13

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon



Eitem 5

Tudalen 155

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon



Eitem 6

Tudalen 164

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon



Eitem 7

Tudalen 170

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon


	Agenda
	2 Papurau i™w nodi
	Cofnodion - 17 Gorffennaf
	Cofnodion - 24 Gorffennaf

	2a Llythyr gan y Gweinidog Cyfoeth Naturiol a Bwyd - Camau gweithredu sy'n codi o'r cyfarfod ar 24 Gorffennaf
	2b Cynlluniau datblygu lleol a ffigurau poblogaeth/aelwydydd - Ymateb gan y Gweinidog Tai ac Adfywio
	4 Rheoli Tir Cynaliadwy - Trafod yr ymatebion i'r ymgynghoriad
	5 Ymchwiliad i bolisi ynni a chynllunio yng Nghymru: Adroddiad dilynol - Trafod yr adroddiad drafft
	6 Polisi Amaethyddol Cyffredin a'r Polisi Pysgodfeydd Cyffredin
	7 Ymchwiliad i wastraff ac adnoddau - Trafod y cylch gorchwyl

